业所获得的经济剩余,明确指出企业剩余价值中的消费者剩余部分为企业投资者所有;而作为生产者的权益,剩余价值中的生产者剩余部分应归生产者所有。人力资本作为能够获得剩余价值的人力资源价值,表现为人所具有的创造剩余价值的潜在能力或生产能力。在此基础上,人力资本参与企业分配的形式可以有劳力股、职工股、效益工资和生产者权益股等。

3.人力资源会计的学科属性。关于人力资源会计的学科属性,与会代表主要有三种观点。一种观点认为人力资源会计属于管理会计,其理由是:人力资源价值是可计量的,并能在对外报表中得到体现;人力资源价值是管理方式的函数;人力资源管理的定量定性信息与企业经营决策密切相关。另一种观点认为人力资源会计属于财务会计,也就是人力资源应该作为无形资产的一部分,同商誉一样,是企业在知识、智能、技能等方面优于其他企业的、能为企业带来经济资源流入的资产。所以,人力资源会计应该作为传统的财务会计的一部分。还有一种观点认为,人力资源会计是一种把财务会计和管理会计结合在一起的新的会计核算方法。人力资源成本会计主要采用传统的财务会计方法,人力资源价值会计则主要采用管理会计的方法。

4. 人力资源会计研究的角度。人力资源会计可以 分为社会人力资源会计和企业人力资源会计。但是, 人力资源会计研究的目的主要是为了企业了解自身 人力资源的数量和质量的信息。所以,学者们认为应 当站在企业的角度研究人力资源会计。

## 二、关于人力资源会计的计量与披露

人力资源会计的核心问题是计量问题。由于人力 资源成本会计计量模型较为公认。本次研讨会重点讨 论了人力资源价值的计量与披露问题。

1. 人力资源价值计量问题。一些代表从经济学的 角度对人力资源价值加以界定,认为企业产品中的 C+ V+M 中的 V+M 部分是人力资源价值,计量的着眼点 在于劳动者为企业创造利润的大小。在人力资源价值 计量方法上,可采用货币计量(精确计量)和非货币计量(模糊计量)相结合的方式。对于人力资源价值的模 糊计量问题,认为把模糊集合论引入到人力资源价值 的非货币计量中是可行的。同时,为适应企业当局对人力资源管理的要求,认为人力资源价值应分别按个人价值和群体价值进行计量。还有一些代表认为,应该以人力资本为中心,建立人力资源会计的计量模式,将用于人力资源方面的开支作资本化处理,形成人力资产。同时,人力资源创造的剩余价值要由出资者和劳动者共同分享,企业的风险也由他们共同承担。

2. 人力资源会计的披露问题。一些代表认为,人力资源会计核算制度未形成之前,可以首先进行人力资源成本和价值的表外披露,反映企业为取得、开发,使用和重置人力资源付出的代价。等到人力资源会计确认和计量等方法成熟之后,再考虑将其纳入传统财务会计作为一项资产进行核算。同时,有些代表还就人力资源披露的细节提出了具体设想。

## 三、关于人力资源会计的基本应用

1. 知识资本的确认与计量。与会代表中有些专家已经尝试在企业中使用人力资源会计,他们把人力资源定义为知识资本(即知本),并强调人力资本不断增值的目标优先于财务资本增长的目标,认为知识只有资本化才能形成公司发展的原始动力。据此设计的分配形式是、对知识劳动既给予记入成本费用的工资、奖金、福利等形式的报酬,又给予股权形式的报酬,使员工能参与企业税后利润的分配。在人力资源会计的财权、证额专企业税后利润的分配。在人力资源会计的财权等上,采用"双轨制"编制知识资本汇总表和购股权动态表,并使用货币与非货币两种尺度进行计量。货币计量采用收益模型和成本模型,非货币法采用对工作态度、工作能力和工作绩效进行综合评价的方法。在会计科目上,设置"知识资本"账户,分别对人力资本、购股权等进行明细核算。

2. 人力资源资产化及其折旧。在人力资源资产化方面,有的代表提出人才以及人才折旧的概念。其观点是:人才的再生产过程包括人才生产、人才流通和人才消费,人才再生产客观上存在价值补偿与实物更新,因此应当进行折旧,可以设置"人力资产——人才折旧"账户,比照企业的固定资产进行相应的会计处理。

(作者单位:首都经济贸易大学会计系)

## 简讯 129 万人报名参加 1999 年度全国 会计专业技术资格考试

1999 年是全国会计专业技术资格考试政策作出重大改革后进行的第一次考试,各地会计人员报考非常踊跃。据统计,今年报名参加会计专业技术资格考试的达 129 万人,其中报考初级资格考试的为 91 万人,报考中级资格考试的为 38 万人。今年的会计专业技术资格考试仍是全国各类专业技术资格考试中人数最多、规模最大、范围最广的。

自 1992 年会计专业技术资格实行考试制度以来,已举行了7次全国性的会计专业技术资格考试,累计报名参加会计专业技术资格考试的超过1 000 万人,经考试合格取得会计专业技术资格的会计人员已达176 万名,其中会计员约68 万名,助理会计师约64 万名,会计师约44 万名。实行会计专业技术资格考试制度,也是推行会计人员继续教育制度的一项重要措施,对调动广大会计人员努力学习专业知识,促进会计队伍建设发挥了重要的作用。

(全国会计专业技术资格考试领导小组办公室供稿)